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η εκµετάλλευση του Τρίτου Κόσµου, οι πολε-
µικές συγκρούσεις, ο φανατισµός και η τροµο-
κρατία, η ανεπαρκής προστασία των ατοµικών 
δικαιωµάτων σε πολλές χώρες. Εδώ η ηθική 
φιλοσοφία επαναβεβαιώνει τους παραδοσια-
κούς δεσµούς της µε την πολιτική φιλοσοφία 
και τη φιλοσοφία του δικαίου και επιδιώκει 
τελικά να συνεισφέρει στην προσπάθεια κρι-
τικής και βελτίωσης της λειτουργίας βασικών 
θεσµών των σύγχρονων κοινωνιών.

Είναι πολύ δύσκολο να αποπειραθεί κα-
νείς να περιγράψει συστηµατικά τις ποικίλες 
και πολύµορφες διαστάσεις των συζητήσεων 
που θεωρείται ότι εµπίπτουν στην έκταση της 
έννοιας της εφαρµοσµένης ηθικής, από διαµά-
χες οι οποίες αφορούν την ευθανασία και τη 
θανατική ποινή, µέχρι διαβουλεύσεις για την 
κατάρτιση και την ηθική δικαιολόγηση κωδί-
κων επαγγελµατικής δεοντολογίας, δηµοσιο-
γράφων, δικηγόρων, κτλ. και τη συγκρότηση 
εθνικών επιτροπών βιοηθικής. Στο σύντοµο 
αφιέρωµα του Cogito προσπαθήσαµε να δώ-
σουµε ένα µικρό δείγµα αυτών των συζητήσε-
ων µε σκοπό όχι τόσο τη λεπτοµερή ενηµέρω-
ση, όσο την ευαισθητοποίηση του αναγνώστη 
απέναντι σε ορισµένες βασικές πτυχές τους. Τα 
κείµενα που επιλέχθηκαν, τα περισσότερα από 
τα οποία ετοιµάστηκαν ειδικά για το περιοδικό 
µας από ειδικούς επιστήµονες, ποικίλλουν στο 
ύφος και στις τελικές τοποθετήσεις. Οι συγγρα-
φείς καταθέτουν την πείρα τους όχι µόνο από 
την ακαδηµαϊκή έρευνα και διδασκαλία τους, 
αλλά και από τη συµµετοχή τους σε ειδικές 
διεπιστηµονικές και πολιτικές επιτροπές και σε 
µη κυβερνητικές οργανώσεις, και από τη γε-
νικότερη κοινωνική δραστηριότητά τους. Εδώ 
αξίζει να σηµειωθούν ορισµένα κοινά γνωρί-
σµατα των θέσεων και της επιχειρηµατολογίας 
τους που είναι και ενδεικτικά των µεθόδων οι 
οποίες υιοθετούνται κατά κανόνα από τους 
µελετητές της εφαρµοσµένης ηθικής: 

α Εξετάζεται η δυνατότητα χρησιµοποίησης 
ορισµένων από τις βασικότερες κανονι-

στικές ηθικές θεωρίες για την αντιµετώπιση 
δυσεπίλυτων προβληµάτων. Στις θεωρίες αυ-
τές περιλαµβάνονται οι συνεπειοκρατικές, που 
εντοπίζουν το κριτήριο της ηθικής ορθότητας 
στις συνέπειες µιας πράξης, ή της υιοθέτησης 
ενός κανόνα για πράξη, όπως ο ωφελιµισµός, 
κατά τον οποίο σηµασία έχει η µεγιστοποίηση 
της ωφέλειας για τον µεγαλύτερο αριθµό αν-
θρώπων· οι δεοντοκρατικές που δίνουν έµ-
φαση στα εγγενή χαρακτηριστικά µιας πράξης 
ή ενός κανόνα, ανεξάρτητα από τα αποτελέ-
σµατα ή τους σκοπούς τους, όπως η καντιανή 
θεωρία η οποία επιµένει στην ορθολογικότητα 
και την αυτονοµία που εκφράζει ο γνώµονας 
µιας πράξης· και οι αρετολογικές, οι οποίες 
εστιάζουν την προσοχή τους στον χαρακτήρα 
του δρώντος υποκειµένου και στις θετικές ή 
αρνητικές ιδιότητες αυτού του χαρακτήρα. Κά-
ποιοι από τους συγγραφείς προτείνουν ρητά ή 
σιωπηρά, µετά από συγκριτική εξέταση, την 
προτίµηση µιας από αυτές τις κανονιστικές 
θεωρίες. Για άλλους όµως τα ζητήµατα που 
µας απασχολούν είναι τόσο περίπλοκα που 
είναι αδύνατο να επιδιώξουµε την εφαρµογή 

γενικών θεωριών. Στην καλύτερη περίπτωση, 
πετυχαίνουµε να αξιοποιήσουµε κάποιες βοη-
θητικές, «ενδιάµεσες» και ειδικότερες αρχές, 
που ταιριάζουν στην περιοχή που µας απασχο-
λεί και οι οποίες ενδεχοµένως απορρέουν από 
µια ή περισσότερες θεωρίες. Η προσέγγισή 
µας δεν θα κινείται αποκλειστικά ούτε «από τα 
πάνω προς τα κάτω», ούτε «από τα κάτω προς 
τα πάνω», δηλαδή από γενικές αρχές σε επί 
µέρους εφαρµογές τους, ή, αντίστροφα, από 
ένα πλήθος ειδικών περιπτώσεων σε κάποια 
γενίκευση, αλλά θα στηρίζεται µάλλον σε αυτό 
που ο αµερικανός φιλόσοφος Τζων Ρωλς έχει 
αποκαλέσει «αναστοχαστική ισορροπία» γενι-
κών αρχών και καλά σταθµισµένων πεποιθή-
σεων που εκφράζουν και τις διαισθήσεις του 
κοινού ανθρώπου. 

β Όλοι όσοι καταπιάνονται µε τα θέµατα 
«ζωής και θανάτου» –και όχι µόνο– που 

απαιτούν ηθική αντιµετώπιση ξεκινούν πάντα 
µε προσπάθειες σαφούς κατανόησης των 
εµπλεκόµενων εννοιών και εποπτείας των 
σχετικών πραγµατικών δεδοµένων και γεγο-
νότων, όπως φωτίζονται από την επιστηµονι-
κή, εµπειρική έρευνα και την κοινωνική πρα-
κτική. Χωρίς έλεγχο των χρησιµοποιούµενων 
όρων, των σηµασιών και των υποδηλώσεών 
τους και χωρίς γνώση του τι όντως συµβαίνει 
κατά την άσκηση µιας ιατρικής παρέµβασης, ή 
τη λειτουργία µιας επιχείρησης, ή τη διεξαγωγή 
ενός πολέµου, η συζήτηση δεν µπορεί να προ-
χωρήσει στο ηθικό επίπεδο. Τέλος, εκείνο στο 
οποίο τελικά θα επικεντρώσουµε την ανάλυσή 
µας είναι τα συγκεκριµένα υπαρκτά παραδείγ-
µατα. Βέβαια η επιχειρηµατολογία µας µπορεί 
να «αντλήσει» διαισθητικές αντιδράσεις µέσω 
της χρήσης υποθετικών και φανταστικών 
παραδειγµάτων, συνήθως από τη λογοτεχνία 
ή τον κινηµατογράφο.

γ Τελικά, καθίσταται προφανές ότι στο πεδίο 
της εφαρµοσµένης ηθικής, όπως είχε πα-

ρατηρήσει ο Αριστοτέλης για τη φύση του ηθι-
κού στοχασµού, δεν µπορούµε να προσδοκού-
µε αυστηρή ακρίβεια και είναι αναπόφευκτο να 
αποδεχόµαστε ένα σηµαντικό βαθµό αοριστίας. 
Γι’ αυτό, παρόλο που τα κείµενα που δηµοσι-
εύονται στη συνέχεια υποστηρίζουν στις περισ-
σότερες περιπτώσεις τη µια ή την άλλη λύση, 
και δεν υιοθετούν κάποια καθαρά σχετικιστική 
ή υποκειµενιστική θεώρηση που θα αµφισβη-
τούσε την ίδια τη διάκριση ηθικά ορθού και 
εσφαλµένου, οι συγγραφείς τους δε διστάζουν 
να επισηµάνουν αµφισηµίες και αποχρώσεις 
και διατυπώνουν τα συµπεράσµατά τους µε τη 
δέουσα επιφυλακτικότητα.

Το αφιέρωµα ξεκινά µε συνέντευξη της 
Μυρτώς ∆ραγώνα-Μονάχου, η οποία έχει 
συµβάλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη της 
εφαρµοσµένης ηθικής στον τόπο µας, και 
που το βιβλίο της Σύγχρονη ηθική φιλοσοφία: 
O αγγλόφωνος στοχασµός (Αθήνα: Eλληνικά 
Γράµµατα, 1998) παρέχει µια πρώτη διεξο-
δική εισαγωγή για τα σχετικά ζητήµατα στις 
κυριότερες περιοχές. Η συνέντευξη δίνει 
στον αναγνώστη πολύτιµες πληροφορίες και 
εκτιµήσεις που τον βοηθούν να κατανοήσει 
καλύτερα τα κείµενα που ακολουθούν και το 

πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται το καθένα. Στη 
συνέχεια, µετά από ένα σύντοµο απόσπασµα 
σηµαντικού παλαιότερου άρθρου του Παύλου 
Σούρλα, που προσδιορίζει µε σαφήνεια τον 
κριτικό ρόλο της ηθικής φιλοσοφίας, παρατίθε-
ται µετάφραση εκτενούς µέρους του πρόσφατα 
δηµοσιευµένου άρθρου της Margaret Olivia 
Little για την ηθική αντιµετώπιση των αµβλώ-
σεων. Η Little ασκεί κριτική σε προγενέστερες 
προσεγγίσεις, φωτίζοντας την περιπλοκότητα 
του προβλήµατος και αναδεικνύοντας τις δια-
φορετικές οπτικές γωνίες µέσα από τις οποίες 
οφείλουµε να αποτιµούµε τις προτεινόµενες 
αντίθετες λύσεις. 

Μετά το κείµενο της Little, ο αναγνώστης 
έχει την ευκαιρία να εξοικειωθεί µε τους προ-
βληµατισµούς της ιατρικής ηθικής και της βιοη-
θικής. Εισαγωγικό είναι το κείµενο της Βούλας 
Τσινόρεµα, το οποίο αναφέρεται στα ζητήµατα 
που απασχολούν τη σύγχρονη βιοηθική, παρέ-
χοντας χρήσιµες πληροφορίες για την ιστορία 
της, και στο σχετικό µεταπτυχιακό πρόγραµµα 
του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Ο Κωνσταντίνος 
Παπαγεωργίου εστιάζει την ανάλυσή του 
στους µύθους και τους φόβους που προ-
βάλλονται συχνά για να δικαιολογήσουν τις 
επιφυλάξεις για την ενδεχόµενη κλωνοποίηση 
ανθρώπων, ενώ βέβαια δεν υφίσταται ακόµη 
η αναγκαία γενετική µηχανική. Στο άρθρο της 
Ελένης Καλοκαιρινού εξετάζεται το ερώτηµα 
αν οι προγεννητικές διαγνώσεις αποτελούν 
µορφές επικίνδυνης και ηθικά προβληµατι-
κής ευγονικής και περιγράφονται διλήµµατα 
σχετικά µε την προεµφυτευτική διάγνωση 
και λύσεις που υιοθετήθηκαν από την Εθνική 
Επιτροπή Βιοηθικής της Κύπρου. Ο Γιώργος 
Χαραλάµπους διερευνά την ενδεχόµενη ηθική 
δικαιολόγηση µορφών ιατρικής συνδροµής σε 
αυτοκτονία από τη σκοπιά της καντιανής ηθι-
κής και επιχειρεί συγκριτική αποτίµηση επιχει-
ρηµάτων που επικαλούνται την αυτονοµία και 
την αξιοπρέπεια του ασθενούς. 

Ο πόλεµος κατά της τροµοκρατίας είναι το 
θεµατικό πλαίσιο της εργασίας της Ιωάννας 
Λεκέα, η οποία ξεκινώντας από τις αρχές 
ορθής διεξαγωγής ενός πολέµου, σύµφωνα 
µε τη θεωρία του δίκαιου πολέµου, επιχει-
ρεί την ηθική αποτίµηση της επιλεκτικής 
θανάτωσης ατόµων που εκλαµβάνονται ως 
στόχοι στον αγώνα κατά της τροµοκρατίας. 
Ο Σταύρος Καραγεωργάκης περιγράφει την 
προβληµατική της περιβαλλοντικής ηθικής 
και τη σχέση της µε την πολιτική οικολογία 
αναδεικνύοντας τα ζητήµατα του αξιολογικού 
υποβάθρου της ευαισθητοποίησης απέναντι 
στο φυσικό περιβάλλον και της διασφάλισης 
της προστασίας του. Τα κριτήρια και τα όρια 
της δεοντολογικής ρύθµισης των ΜΜΕ σε 
µια φιλελεύθερη πολιτεία απασχολούν τον 
Φιλήµονα Παιονίδη στο κείµενό του το οποίο 
στηρίζεται στη µελέτη που προετοίµασε για το 
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Τέλος η 
Ιωάννα Πατσιώτη-Τσακπουνίδου σκιαγραφεί 
τις κεντρικές κατευθύνσεις της σύγχρονης 
ηθικής των επιχειρήσεων και αξιολογεί συ-
γκριτικά διάφορα κανονιστικά πρότυπα για την 
καλύτερη συγκρότησή της.

Σ.Β.: Εκτός από τη σηµαντική συνεισφορά 
σας στον χώρο της µεταηθικής, έχετε συµβάλει 
αποφασιστικά στη µελέτη και στη διάδοση στη 
χώρα µας και της προβληµατικής της εφαρµο-
σµένης ηθικής. Ποια πιστεύετε πως είναι σήµερα 
η σχέση µεταξύ εφαρµοσµένης ηθικής και ηθικής 
φιλοσοφίας; Mπορεί η εφαρµοσµένη ηθική να 
επιτρέψει τη δοκιµή και τον έλεγχο κανονιστικών 
ή ακόµη και µεταηθικών θεωριών; Μπορεί τέλος 
η εφαρµοσµένη ηθική να αποτελέσει τη βάση για 
µια γενικότερη εισαγωγή στη φιλοσοφία;
Μ.∆.Μ.: Έχει περάσει περισσότερο από µια 
δεκαετία από τότε που µελετούσα, δίδασκα και 
έγραφα για την εφαρµοσµένη ηθική. Έκτοτε 
επικέντρωσα το ενδιαφέρον µου στη βιοηθική, 
είχα όµως την ευκαιρία να µιλήσω και για την 
εφαρµοσµένη ηθική γενικότερα σε διάφορες 
ανακοινώσεις σε συνέδρια και στο πλαίσιο της 
γενικότερης ενασχόλησής µου µε την ηθική. Σε 
ανακοίνωσή µου µάλιστα στο συνέδριο του Κυότο, 
το 1994, µε θέµα «Η διαµάχη µεταξύ ρεαλισµού-
αντιρεαλισµού και η εφαρµοσµένη ηθική» είχα 
ακριβώς αντιµετωπίσει το ερώτηµα που αφορά 
τη σχέση ηθικής φιλοσοφίας και εφαρµοσµένης 
ηθικής. Είχα εκεί υποστηρίξει ότι, για να µην είναι 
η εφαρµοσµένη ηθική απλή περιπτωσιολογία, η 
θεωρητική ηθική φιλοσοφία είναι απαραίτητη ως 
βάση. Τα περισσότερα πάντως εγχειρίδια σχετικά 
µε την επιχειρηµατολογία για τη λήψη αποφά-
σεων στον χώρο της εφαρµοσµένης ηθικής 
πραγµατεύονται ένα είδος «κριτικής σκέψης» ή 
«πρακτικής επιχειρηµατολογίας», µε αναφορά 
στην κλασική λογική και τις καθιερωµένες κα-
νονιστικές θεωρίες, και προωθούν µια άσκηση 
δεξιοτήτων χωρίς να καταλήγουν πάντα σε γε-
νικά αποδεκτές αποφάσεις, φωτίζοντας απλώς 
τη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε περίπλοκες 
δύσκολες καταστάσεις. 

Σήµερα η εφαρµοσµένη ηθική έχει διακλα-
δωθεί υπέρµετρα, συνδέεται µε την πολιτική και 
κοινωνική φιλοσοφία και την ιστορία ιδεών και η 
σχέση της µε την ηθική φιλοσοφία γίνεται ολοένα 
και πιο περίπλοκη. Ενώ η εφαρµοσµένη ηθική 
ξεκίνησε στη δεκαετία του ’70 µε ορισµένους 
κλάδους, όπως η ιατρική ηθική, η περιβαλλοντική 

ηθική, η ηθική του πολέµου και της ειρήνης, η 
ηθική του επιχειρηµατικού κόσµου, και γενικό-
τερα η ηθική των διαφόρων επαγγελµάτων, ή 
ακόµη και η φεµινιστική ηθική µε έµφαση στην 
έννοια της φροντίδας (care ethics), η ηθική της 
διακυβέρνησης (ethics in government), κτλ., στις 
µέρες µας συγκεκριµενοποιείται περαιτέρω και 
γίνεται πλέον λόγος για ηθική της έρευνας, για 
ηθική της επιστήµης, για ηθική της τεχνολογίας, 
για κλινική ηθική, για διαπολιτισµική ηθική, για 
ηθική των υπολογιστών, για ηθική της σχέσης 
των γενεών, των φύλων, της λήψης αποφάσε-
ων, για ακαδηµαΐκή ηθική, για γεωργική ηθική 
(agricultural ethics) –το γνωστό πρόβληµα 
των γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών 
σε σχέση µε τη δηµόσια υγεία–, για αγροτικο-
επιχειρησιακή ηθική (agribusiness), για ηθική 
των οµοφυλοφύλων (gay ethics), για ηθική 
της δηµοσιογραφίας (ethics in journalism), για 
ηθική των µέσων µαζικής ενηµέρωσης (media 
ethics), για ηθική της διαφήµισης (advertisement 
ethics), για οργανωσιακή ηθική µε στόχο το ευ 
ζην (οrganizational ethics), για πυρηνική ηθική 
(nuclear ethics), αρκετά επίκαιρη σήµερα, κτλ. 
Μερικοί από τους κλάδους αυτούς υποκαθιστούν 
επί το θεωρητικότερο και κανονιστικότερο τους 
κώδικες επαγγελµατικής δεοντολογίας µε βάση 
το δηµόσιο συµφέρον και σύµφωνα µε αρχές 
µάλλον δεοντοκρατικές παρά ωφελιµιστικές. Στις 
περιοχές αυτές η σχέση της εφαρµοσµένης ηθικής 
µε την ηθική φιλοσοφία χρειάζεται υποστήριξη 
γιατί πολλές φορές οι ειδικοί στο συγκεκριµένο 
πεδίο λησµονούν ότι η εφαρµοσµένη ηθική εί-
ναι σύγχρονος, διεπιστηµονικός οπωσδήποτε, 
αλλά στον πυρήνα του φιλοσοφικός κλάδος, 
και η επιχειρηµατολογία τους είναι περισσότε-
ρο επιστηµονική, πολιτική και κοινωνιολογική 
και όχι φιλοσοφική. Η ηθική φιλοσοφία ωστόσο 
προσφέρει την απαιτούµενη δικαιολόγηση µιας 
απόφασης µε βάση αρχές και κανόνες που απο-
σκοπούν στο ευ ζην µε την αρχαία σηµασία του 
όρου. Αυτονοµηµένη από την ηθική φιλοσοφία, η 
εφαρµοσµένη ηθική µετατρέπεται σε αδικαίωτη 
πραγµατιστική πολιτική (policy). Ωστόσο, πολλές 
νέες ανθολογίες µε φιλοσοφικά δοκίµια, η ειδική 

φιλοσοφική εγκυκλοπαίδεια για τη βιοηθική και 
ενδιαφέρουσες σύγχρονες µελέτες για τη θεωρητική 
υποδοµή της, σχετικά µε την ανάγκη θεωρητικής 
στήριξης, δείχνουν ότι, χωρίς την υποδοµή, την 
επιχειρηµατολογία και το κριτικό πνεύµα της 
ηθικής φιλοσοφίας, αυτός ο «πανηθικισµός» 
κινδυνεύει να εξελιχθεί σε ρηχή ηθικολογία. Το 
ενορατικό επίπεδο για να θυµηθούµε τον Hare 
πρέπει να διηθηθεί και να συµπληρωθεί µε το 
κριτικό επίπεδο, κι αυτό αποτελεί δικαιοδοσία 
της ηθικής φιλοσοφίας.

Οι περισσότεροι καταφεύγουν στις λεγόµε-
νες «έννοιες-γέφυρες» ανάµεσα στη θεωρία 
και την πράξη, όπως είναι η δικαιοσύνη ή/και 
τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Το πρόβληµα είναι 
να µην περιορισθεί η εφαρµοσµένη ηθική σε 
απλή περιπτωσιολογία (case study/casuistry), 
γιατί τότε δεν σηµειώνεται πρόοδος σε σχέση 
µε την παλαιότερη έκκληση στη συνείδηση. Μια 
ενδιαφέρουσα πρόταση (Knut Reyter) σχετικά 
µε τη βιοηθική, που ισχύει και για την εφαρµο-
σµένη ηθική γενικότερα, είναι η αντικατάσταση 
του λεγόµενου «µοντέλου του αερόστατου» από 
το «µοντέλο του ποδηλάτου». Ενώ το µοντέλο 
του αερόστατου αντιπροσωπεύει την τάση που 
βλέπει την ηθική ως ευδιάκριτη και συστηµατι-
κή θεωρία η οποία διαµορφώνεται µακριά από 
το έδαφος της πρακτικής και µπορεί µετά να 
εφαρµοσθεί στην ακατάστατη πραγµατικότητα, 
το µοντέλο του ποδηλάτου αντιµετωπίζει τη 
βιοηθική/εφαρµοσµένη ηθική ως ανάλογη µε 
την τέχνη. Αντί να είναι συνδεδεµένη µε αρχές, 
που συλλαµβάνονται αφ’υψηλού, όπως το αε-
ρόστατο που συνδέεται µε το έδαφος µόνο µε 
κάποιο λεπτό νήµα, και να είναι έτσι αφηρηµένη 
και υποθετική, η εφαρµοσµένη ηθική µπορεί να 
ασκεί άµεσα την επιδεξιότητα και τη δυναµική 
της για τη λήψη αποφάσεων σε προβλήµατα της 
καθηµερινής ζωής. Αυτό δεν ακυρώνει αναπό-
φευκτα τη σχέση της µε την ηθική φιλοσοφία 
αλλά εισηγείται ίσως µια νέα, φιλοσοφική στον 
πυρήνα της, στρατηγική. 

Όσον αφορά το ερώτηµα αν µπορεί η εφαρ-
µοσµένη ηθική να επιτρέψει τη δοκιµή και τον 
έλεγχο κανονιστικών ή ακόµη και µεταηθικών 

Μυρτώς ∆ραγώνα-
Μονάχου

συνέντευξη
της

στον  Στέλ ιο  Βιρβιδάκη

029028



031

α φ ι έ ρ ω µ α

030

θεωριών, η απάντηση είναι καταφατική, ιδιαίτερα 
για τις κανονιστικές θεωρίες. Αυτό που έλεγε ο 
Stephen Toulmin ότι η ιατρική έσωσε τη ζωή της 
ηθικής µπορεί να ειπωθεί για την εφαρµοσµένη 
ηθική γενικότερα. Αυτό για το οποίο κατηγόρησε 
ο G.J. Warnock και άλλοι τη µεταηθική αλλά και 
την αναλυτική φιλοσοφία γενικότερα στη δεκαετία 
του ’70, ότι δηλαδή ακονίζει ένα εργαλείο µε το 
οποίο δεν έχει να κόψει τίποτα, δεν ισχύει για την 
εφαρµοσµένη ηθική που επιστρατεύει τη στρατηγική 
της για να απαντήσει σε καίρια ηθικά, κοινωνικά 
και παγκόσµια ερωτήµατα και δοκιµάζεται στην 
αντίστασή τους. Η εφαρµοσµένη ηθική αποτελεί 
αναπόφευκτο κριτήριο για την ανθεκτικότητα και 
ακόµη τη βιωσιµότητα µιας ηθικής θεωρίας, ή 
κάνει επιτακτική την ανάγκη επινόησης νέων θε-
ωριών, αν όχι µιας νέας ηθικής, όπως φαίνεται 
να υποστηρίζει ο Peter Singer.

Καταφατική είναι και η απάντηση σχετικά 
µε το τρίτο υποερώτηµά σας, αν µπορεί η 
εφαρµοσµένη ηθική να αποτελέσει τη βάση για 
µια γενικότερη εισαγωγή στη φιλοσοφία. Μια 
εισαγωγή στη φιλοσοφία µε βάση προβλήµατα 
για τα οποία καλείται κανείς να προτείνει λύσεις 
είναι πιο εποικοδοµητική αλλά οπωσδήποτε πιο 
δύσκολη και απαιτητική, απ’ όσο µια ιστορικού ή 
συστηµατικού τύπου θεωρητική εισαγωγή. 
Σ.Β.: Έχουν τελικά πρακτικό αντίκρισµα οι συ-
ζητήσεις στον χώρο της εφαρµοσµένης ηθικής; 
Ποιες είναι οι σχέσεις της µε το δίκαιο, την πολιτική 
φιλοσοφία, ή και την ίδια την πολιτική πράξη; Σε 
ποιον βαθµό και µε ποιον τρόπο µπορούν οι ιδέες 
που αναπτύσσονται σε αυτό τον χώρο να επηρε-
άσουν τις ευρύτερες κοινωνικές αντιλήψεις;

Σε ποιους τοµείς ιδιαίτερα µπορεί να κατα-
γραφεί µια τέτοια επίδραση ή να ελπίσουµε ότι 
θα υπάρξει µια τέτοια επίδραση; Μπορείτε να 
δώσετε συγκεκριµένα παραδείγµατα;
Μ.∆.Μ.: Οπωσδήποτε έχουν πρακτικό αντίκρι-
σµα οι συζητήσεις αυτές, γιατί ποτέ άλλοτε δεν 
γίνονταν στο όνοµα της ηθικής τόσες δηµόσιες 
συζητήσεις, τόσες καταγγελίες σκανδάλων και 
δεν προτείνονταν µεταρρυθµιστικά προγράµµατα. 
Ποτέ άλλοτε δεν πραγµατώθηκαν αντιπολεµι-
κά, αντιρατσιστικά και άλλα κινήµατα, λ.χ. για το 
περιβάλλον, για την κοινωνική δικαιοσύνη, την 
ανεργία, την καταστολή της βίας, την παγκοσµι-
οποίηση, την τροµοκρατία κτλ., µε σηµαία, ή 
έστω προπέτασµα, την ηθική και τον σεβασµό 
των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Πολλοί ακτιβι-
στές επικαλούνται την ηθική γιατί µετά τον John 
Rawls, στο θέµα της κοινωνικής ή παγκόσµιας 
δικαιοσύνης, και µετά τους Ronald Dworkin, Alan 
Gewirth και άλλους σχετικά µε τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα, υποστηρίζεται σαφώς πως ηθική 
και πολιτική θα έπρεπε να συµπορεύονται. ∆εν 
είναι τυχαίο ότι θέµα του τελευταίου παγκόσµιου 
συνεδρίου φιλοσοφίας στην Κωνσταντινούπολη 
ήταν «Η φιλοσοφία ενώπιον των παγκόσµιων 
προβληµάτων» µε πολλές ανακοινώσεις γύρω 
από την εφαρµοσµένη ηθική, και το πρόσφατο 
διεθνές συνέδριο στην Κρήτη επικεντρώθηκε 
στο θέµα «ηθική και πολιτική». Στο κλίµα που 
δηµιούργησε η πρωτοφανής ανάπτυξη της 
εφαρµοσµένης ηθικής δεν θα λέγαµε ίσως ότι 
οι άνθρωποι έγιναν πιο «ηθικοί», οπωσδήποτε 
όµως έγιναν περισσότερο ευαίσθητοι απέναντι 

σε ηθικά ζητήµατα. Είναι χαρακτηριστικό ότι και η 
αρχαία ελληνική ηθική διαβάζεται από µερικούς 
και ως συµβολή και στην εφαρµοσµένη ηθική. Ο 
Σωκράτης και ιδιαίτερα ο Αριστοτέλης εµφανίζονται 
ως πρωτοπόροι της ηθικής των επιχειρήσεων, ο 
Πλάτων, και προπαντός οι Στωικοί, ως αντίδοτα 
στις εποχές των νευρικών κρίσεων. Η πρόσφατη 
οικουµενική σχεδόν απαξίωση της αµερικανικής 
ηγεσίας και της στρατηγικής της έχει ηθική περισ-
σότερο παρά ιδεολογική, πολιτική ή οικονοµική 
βάση. Η τροµοκρατία, οι κίνδυνοι για τη δηµόσια 
υγεία, η παιδική βία, κτλ., αποτελούν κατά πρώτο 
λόγο ηθικά και κατά δεύτερο κοινωνικά, πολιτικά ή 
ιδεολογικά προβλήµατα. Και η συχνή επίκληση των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων ως έννοιας-γέφυρας 
ανάµεσα στη θεωρία και στην πράξη δεν είναι 
άσχετη µε τον προβληµατισµό που δηµιούργησε 
η εφαρµοσµένη ηθική. Ο σεβασµός πάντως των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων έγινε ο σύγχρονος 
«χρυσός κανόνας» και η τρέχουσα «κατηγορική 
προσταγή» γιατί πολλά καίρια ηθικά διλήµµατα σε 
όλους τους χώρους της εφαρµοσµένης ηθικής 
αντιµετωπίζονται µε όρους δικαιοσύνης και δι-
καιωµάτων, όσο κι αν κάποτε γίνεται κατάχρηση 
αναφορών σε αυτά. 

Ο τοµέας στον οποίο µπορεί να επενδυθεί ό,τι 
κερδήθηκε µε την πρακτική στροφή της ηθικής είναι 
η παιδεία. Είναι ενδεικτική η παιδική και εφηβική 
αγανάκτηση για το άδικο και η συναισθηµατική 
ευαισθητοποίηση στον ανθρώπινο πόνο. Το σχολείο 
θα πρέπει να ασκήσει το παιδί να αντιµετωπίζει 
µε την τεχνική της εφαρµοσµένης ηθικής το 
κάθε δίληµµα στον χώρο του, καλλιεργώντας 
όχι µόνο τη λογική επιχειρηµατολογία του αλλά 
και το συναίσθηµα. Στην πρόσφατη διαµάχη αν για 
τα ηθικά προβλήµατα τον πρώτο λόγο τον έχει ο 
Λόγος, ή το συναίσθηµα, δεν θα υποβαθµίζαµε το 
συναίσθηµα για την εφηβική ηλικία, φιλτραρισµένο 
στο κριτικό επίπεδο από τον Λόγο.
Σ.Β.: Ποιοι τοµείς της εφαρµοσµένης ηθικής 
παρουσιάζουν κατά τη γνώµη σας µεγαλύτερη 
ανάπτυξη, δυναµική και ενδιαφέρον στις µέρες 
µας; Ποιοι τοµείς δεν έχουν ίσως µελετηθεί και 
εξελιχθεί επαρκώς;
Μ.∆.Μ.: Το µεγαλύτερο ενδιαφέρον επικεντρώ-
νεται στη βιοηθική, όπως προκύπτει από τις τρεις 
σχετικές διεθνείς και οικουµενικές ∆ιακηρύξεις για 
το ανθρώπινο γονιδίωµα, για τα γενετικά δεδοµένα 
και για τις αρχές της βιοηθικής της Ουνέσκο, αλλά 
και από την τεράστια για τόσο σύντοµο σχετικά 
διάστηµα βιβλιογραφία και τον αριθµό και την 
ποιότητα των σχετικών συνεδρίων. Αυτό βέβαια 
οφείλεται στη ραγδαία εξέλιξη των βιοϊατρικών 
επιστηµών, της γενετικής και της βιοτεχνολογίας, 
στην πρόσφατη σχετικά αποκρυπτογράφηση του 
ανθρώπινου γονιδιώµατος, στη διακρίβωση του 
γονιδιακού χαρακτήρα πολλών ασθενειών και 
στις ελπίδες που παρέχει η γονιδιακή θεραπεία 
για µεγαλύτερο προσδόκιµο ζωής, στις συνέπειες 
στην «ανθρώπινη φύση» της θρυλούµενης ανα-
παραγωγικής κλωνοποίησης, στο πρόβληµα της 
ευθανασίας που έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις 
µε τη δυνατότητα µακράς τεχνητής παράτασης 
της ζωής σε µη αναστρέψιµες καταστάσεις, στην 
ιατρικά υποβοηθούµενη αναπαραγωγή και τα καίρια 
ηθικά της προβλήµατα ιδιαίτερα για την τύχη των 
υπεράριθµων εµβρύων, στη δοµή της φυσικής 

οικογένειας και τις επιπτώσεις στην ψυχολογία 
του παιδιού, κτλ., κτλ. Η βιοηθική δεν έχει πια 
µόνο ακαδηµαΐκό ενδιαφέρον, αλλά ενδιαφέρον 
πανανθρώπινο και πρακτικό και σωστά χαρα-
κτηρίζεται «κοινωνικό φαινόµενο», ενώ το ενδι-
αφέρον αυτό τροφοδοτείται συχνά από τον Τύπο 
και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, καίτοι κάποτε 
παραπλανητικά. Αν και µια οικουµενική ηθική 
(universal ethics) αποτελεί ακόµη ζητούµενο, µε 
δεδοµένη την έµφαση στις επιµέρους αντιλήψεις 
και τις τοπικές παραδόσεις, χάρη στις προσπάθειες 
της Ουνέσκο και πολλών ηθικών φιλοσόφων, η 
βιοηθική έχει γίνει κατά ένα τρόπο παγκόσµια. 
Πάντως, η βιοηθική, παρά την ιλιγγιώδη εξέλι-
ξή της, πάσχει ακόµη θεωρητικά και είναι πολύ 
ευχάριστη η διαπίστωση ότι πρόσφατα αυξήθηκε 
το ενδιαφέρον για τη µεταβιοηθική.

Η περιβαλλοντική ηθική έχει επίσης αρκετά 
αναπτυχθεί κυρίως ως οικολογία και «ηθική της 
διατήρησης» (conservation ethics) της γης στη 
φυσική της κατάσταση και ως αµφισβήτηση του 
ακραίου ανθρωποκεντρισµού, στο όνοµα του «βι-
οκεντρισµού», του σεβασµού στη βιοποικιλότητα 
και στην ευηµερία ή στο συµφέρον, αν όχι στα 
«δικαιώµατα», των ζώων, ή ακόµη και ενός ευ-
ρύτερου «οικοκεντρισµού». Η αυτονόµηση της 
οικολογίας από τη φιλοσοφία είναι ενδεικτική για 
την εξέλιξή της. Η µόλυνση του περιβάλλοντος, 
η ρύπανση του νερού, η οικοπεδοποίηση του 
πράσινου, η καταστροφή των δασών, η εξαφάνιση 
ορισµένων ειδών ζώων, η αλόγιστη χρήση τους 
ως πειραµατόζωων και πολλά άλλα παρόµοια 
προβλήµατα έχουν ιδιαίτερα ευαισθητοποιήσει 
την κοινή γνώµη και προσφέρει µια καλή σηµαία 
σε σχετικά πολιτικά κόµµατα. ∆εν νοµίζω όµως 
ότι σηµειώθηκε µεγάλη πρόοδος στη θεώρησή 
της ως κλάδου της εφαρµοσµένης ηθικής και 
στη φιλοσοφική της έκφραση.

H ηθική των επιχειρήσεων έχει εµπλουτισθεί 
µε αρκετές ενδιαφέρουσες µονογραφίες τα τε-
λευταία χρόνια κι αυτό ήταν αναµενόµενο µε την 
έκρηξη της λεγόµενης «παγκοσµιοποίησης», µε 
την ανάπτυξη των πολυεθνικών εταιρειών και 
την αλµατώδη εξέλιξη τόσο της µικρο- όσο και 
κυρίως της µακρο-οικονοµίας, της οικονοµίας 
γενικότερα ως επιστήµης και πρακτικής. Οι πιο 
σηµαντικές από τις πραγµατείες αυτές κατά τη 
γνώµη µου αφορούν το θέµα της συλλογικής 
ευθύνης, σχεδόν ταυτόσηµης µε την επιχειρησιακή 
ηθική, και της εναρµόνισης των δικαιωµάτων των 
εργαζοµένων, των καταναλωτών, των µετόχων 
και της χώρας στην οποία εδρεύει η επιχείρηση, 
τον διεθνή ανταγωνισµό, το πρόβληµα της εκµε-
τάλλευσης της φθηνής εργασίας, κτλ. Ιδιαίτερα 
συζητείται το θέµα της ευθύνης, ατοµικής και 
συλλογικής, η ηθικότητα των οργανισµών σε 
σχέση µε την ατοµική ηθικότητα και η ύπαρξη 
συλλογικών δικαιωµάτων σε σχέση, αλλά και 
κάποτε σε αντιπαράθεση, µε τα ατοµικά, η οµα-
δική συνείδηση και οι σχετικές αξίες, ώστε η 
ηθική αξιολόγηση να είναι πολυ-επίπεδη. Ενώ 
έχει ωριµάσει ακαδηµαΐκά ο κλάδος αυτός της 
εφαρµοσµένης ηθικής και έχει επωφεληθεί από 
την ηθική σοφία της Ανατολής, δεν έχει αποκρυ-
σταλλώσει ικανοποιητικά το θέµα της ευθύνης, 
που µετά τον Hans Jonas (Prinzip Verantwortung) 
αποτελεί θεµελιώδη κατηγορία της ηθικής, ούτε 
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έχει πείσει την κοινή γνώµη για τη συµµόρφωση 
του επιχειρηµατικού κόσµου µε ηθικές αρχές 
και αξίες. Εκτός από τα συνήθη κινήµατα των 
καταναλωτών και τις συνεχείς διαµαρτυρίες για 
το θέµα της ακρίβειας, αλλά και την ικανοποίηση 
από τα πορίσµατα των αγορανοµικών ελέγχων, 
που ευτυχώς έχουν ενταθεί τον τελευταίο καιρό, 
η ευαισθητοποίηση του κοινού για την ανάγκη 
συµµόρφωσης των επιχειρήσεων µε τις αρχές 
της επιχειρησιακής ηθικής είναι µικρότερη απ’ 
ό,τι σε άλλους βασικούς κλάδους της εφαρµο-
σµένης ηθικής. 
Σ.Β.: Ορισµένοι υποστηρίζουν ότι η εφαρµο-
σµένη ηθική εκφράζει κατά κανόνα συντηρητικές 
τάσεις και απόψεις (π.χ. όσον αφορά την ηθική 
των επιχειρήσεων) και ότι αντιστρατεύεται τις 
προοδευτικές πολιτικές θεωρίες που επαγ-
γέλλονται την αλλαγή της κοινωνίας. Πιστεύετε 
πως κάτι τέτοιο αληθεύει σε κάποιο βαθµό, ή η 
κριτική αυτή είναι άδικη;
Μ.∆.Μ.: ∆εν ξέρω πώς εννοείτε ότι η 
εφαρµοσµένη ηθική εκφράζει συντηρητικές 
τάσεις ειδικότερα στον χώρο της ηθικής των 
επιχειρήσεων. Αν εννοείτε ότι στον χώρο αυτό 
η ηθική και η δήθεν συµµόρφωση µε αξίες που 
προωθούν το γενικό καλό αποτελεί πρόσχηµα 
για την αύξηση του κέρδους, εποµένως και για 
την τροφοδότηση των ανισοτήτων που ορισµέ-
νες πολιτικές θεωρίες και ιδεολογικά συστήµατα 
αποσκοπούσαν να καταλύσουν, ή έστω να απα-
λύνουν, θα συµφωνούσα ότι µερικές φορές η 
ηθική γίνεται προκάλυµµα υποκρισίας. Όµως 
η ιστορία έδειξε ότι πέρα από την ισότητα στη 
µιζέρια, οι ανισότητες µάλλον οξύνθηκαν από 
κάποια οράµατα αλλαγής της κοινωνίας. Εξάλλου, 
η ηθική των επιχειρήσεων αφορά κυρίως τον 
χώρο της ελεύθερης αγοράς, λειτουργεί κυρίως 
στο πλαίσιο του οικονοµικού φιλελευθερισµού 
κι εκεί η ανάγκη συνειδητοποίησης της ηθικής 
ευθύνης και τήρησης ηθικών αρχών υπέρ των 
λιγότερο προνοµιούχων δεν νοείται τόσο µε 
όρους συντηρητισµού και προοδευτικότητας 
όσο µε όρους δικαιοσύνης. Έχει εξάλλου ση-
µασία να διευκρινισθεί πώς εννοεί κανείς τον 
συντηρητισµό και τον εκσυγχρονισµό. Κι αυτό 
αφορά και την περιβαλλοντική ηθική. Η αποψίλωση 
µιας δασικής έκτασης για την κατασκευή ενός 
εργοστασίου που θα δώσει δουλειά σε πολλούς 
ανέργους, σηµαίνει για µερικούς εκσυγχρονισµό, 
ενώ η διατήρηση του πράσινου συντήρηση. Η 
ηθική της γης (land ethics), µια πρώτη εκδοχή 
περιβαλλοντικής ηθικής, µε τον κάπως ανιµιστικό 
σεβασµό για τη φύση και την ακεραιότητά της, 
φαντάζει συντηρητική και ροµαντική, ενώ η 
εκµετάλλευσή της είναι προσοδοφόρα εφόσον 
ο άνθρωπος προχώρησε πέρα από τη φύση 
και δηµιούργησε τον πολιτισµό. Τέτοιου είδους 
κριτική για συντηρητικότητα αντιµετωπίζει και 
η βιοηθική και µάλιστα από κάποιους εκπρο-
σώπους της. Μερικοί δηλαδή αποδέχονται 
και ένα είδος «αγοράς οργάνων» από ζώντες 
για µεταµόσχευση, υποστηρίζοντας ότι µε µια 
τέτοια άποψη θα συµφωνούσε η κοινή γνώµη, 
χαρακτηρίζοντας συντηρητική τη βιοηθική που 
θα δεχόταν κάτι τέτοιο µόνο ως δωρεά µε πνεύµα 
αυτοθυσίας, ή τη βιοηθική που αποκρούει τη 
γενετική παρέµβαση για λόγους βελτιωτικούς, και 

όχι απλώς θεραπευτικούς, για να µη µιλήσουµε 
για κάποιους, ευτυχώς ελάχιστους, υπέρµαχους 
της κλωνοποίησης, που «παίζουν τον θεό», ή της 
νοµοθετικής ρύθµισης της ευθανασίας, και για 
όσους τονίζουν την ανάγκη µιας «νέας ηθικής» 
µε έµβληµα την ποιότητα και όχι την αξία της 
ζωής γενικώς. Αρκετές εκκλησιαστικές θέσεις, 
από την άλλη µεριά, και ιδιαίτερα της Ρωµαι-
οκαθολικής Εκκλησίας, θεωρούν τη βιοηθική 
υπερβολικά «προοδευτική» σε θέµατα όπως η 
τεχνητή γονιµοποίηση µε δωρητές σπέρµατος 
και παρένθετη µητρότητα –εφόσον ανάγουν τις 
απαρχές της ηθικής αξίας της ζωής στη σύλληψη–, 
η ευθανασία, ο εγκεφαλικός θάνατος, και άλλα. Οι 
κατηγορίες «συντηρητικός», «προοδευτικός» είναι 
στον χώρο αυτό υποκειµενικές και σχετικές. 
Σ.Β.: Είστε µέλος της ελληνικής Επιτροπής 
Βιοηθικής. Μπορείτε να µας περιγράψετε συ-
νοπτικά την εµπειρία σας από τη συνεργασία µε 
συναδέλφους άλλων επιστηµών; Ποια πιστεύετε 
πως µπορεί να είναι η συµβολή του φιλοσόφου 
ειδικότερα σε αυτό τον τοµέα, αλλά και σε άλ-
λους τοµείς της εφαρµοσµένης ηθικής; Πώς τον 
αντιµετωπίζουν οι άλλοι συνάδελφοι; 
Μ.∆.Μ.: Έχω πράγµατι την τιµή και τη χαρά 
να είµαι µέλος της Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής 
Βιοηθικής εδώ και οκτώ περίπου χρόνια καθώς 
και της Ανεξάρτητης Αρχής της Ιατρικώς Υποβο-
ηθούµενης Αναπαραγωγής εδώ και έξι µήνες. Η 
εµπειρία µου από τη συνεργασία µε συναδέλφους 
άλλων επιστηµών είναι πολύτιµη, γιατί κατά το 
διάστηµα αυτό έµαθα πάρα πολλά που είναι εντε-
λώς απαραίτητα για να πάρει κάποιος έστω µια 
θέση, αν όχι να δώσει λύση, στα τόσο περίπλοκα 
διεπιστηµονικά ζητήµατα της βιοηθικής. ∆εν είναι 
τυχαίο που οι µονογραφίες σχετικά µε τη βιοηθική 
ως ενιαίο γνωστικό αντικείµενο είναι ελάχιστες 
και σε περιορισµένα θέµατα, ενώ αφθονούν οι 
ανθολογίες και οι συλλογικοί τόµοι. Η αντιµε-
τώπιση κάθε προβλήµατος είναι τόσο σφαιρική 
ώστε ελάχιστοι επιστήµονες ενός µόνο πεδίου 
να µπορούν να θεωρηθούν ειδικοί στη βιοηθική. 
Η συνεργασία και η ανταλλαγή απόψεων είναι 
αναγκαία για την επίτευξη κάποιας συναίνεσης, 
καίτοι στα θέµατα αυτά ελάχιστα έγκυρη µπορεί 
να είναι η αρχή της πλειοψηφίας γιατί σε τελική 
ανάλυση οι απαντήσεις στα πιο ευαίσθητα ζη-
τήµατα είναι αυστηρά προσωπικές. Η συµβολή 
του φιλοσόφου έγκειται ιδεωδώς στην εννοιο-
λογική ανάλυση και διασάφηση, στην άρθρωση 
της επιχειρηµατολογίας και στη διακρίβωση της 
εγκυρότητας των λόγων που τη στηρίζουν, στη 
δοκιµασία της αποτελεσµατικότητας ή µη της 
εφαρµογής κανονιστικών θεωριών, στον έλεγ-
χο της λογικής συνέπειας, ή τουλάχιστον της 
µη ασυµβατότητας µεταξύ των ηθικών αρχών 
που εφαρµόζονται στη δεδοµένη περίπτωση 
και στην ακριβόλογη διατύπωση προτάσεων 
και συµπερασµάτων, αφού έχουν εξαντλητικά 
εξετασθεί τα πραγµατολογικά, κοινωνικά και τε-
χνικά δεδοµένα από τους ειδικούς των θετικών 
και κοινωνικών επιστηµών που µετέχουν στην 
Επιτροπή και έχει προηγηθεί εµπεριστατωµένη 
έκθεση του θέµατος από τους εξαίρετους επιστη-
µονικούς συνεργάτες της Επιτροπής. Ίσως είµαι 
πολύ τυχερή γιατί στην Επιτροπή Βιοηθικής, όλοι 
οι συνάδελφοι είναι κορυφαίοι επιστήµονες και 

φιλοσοφηµένοι άνθρωποι, µε σπάνιο ήθος και 
προπαντός µε απόλυτο σεβασµό των αντίθετων 
απόψεων, εφόσον η γνώµη όσων διαφωνούν στις 
εκάστοτε αποφάσεις της Επιτροπής σηµειώνεται 
ως µειοψηφία σε κάθε εισήγηση και απόφαση. 
Η κάθε συνεδρία, σε µεγάλο βαθµό χάρη στον 
πρόεδρο της Επιτροπής, καθηγητή κ. Γεώργιο 
Κουµάντο, µε τη σοφία, τη µαεστρία, την ευρύ-
τητα και το χιούµορ του, είναι αποτελεσµατική 
αλλά και συναρπαστική. Κι αυτό ισχύει και για 
την Ι.Υ.Α. στην οποία µετέχουν σπουδαίοι νοµικοί 
και αρκετοί νέοι, απόλυτα καταρτισµένοι στον 
νεότευκτο τοµέα της τεχνητής αναπαραγωγής και 
ακαταπόνητοι επιστήµονες. Βέβαια, η συµβολή 
της φιλοσοφίας στις Επιτροπές αυτές, όσο εποι-
κοδοµητική κι αν είναι, είναι εκ των πραγµάτων 
χαµηλόφωνη και µινιµαλιστική και για τούτο ίσως 
ευµενώς αποδεκτή.
Σ.Β.: Ποιες πιστεύετε πως είναι τελικά οι σηµε-
ρινές προοπτικές για την περαιτέρω εξέλιξη της 
εφαρµοσµένης ηθικής; Σε ποιες κατευθύνσεις 
κινείται η σύγχρονη έρευνα; 
Μ.∆.Μ.: Πιστεύω ότι η εφαρµοσµένη ηθική 
έχει κατορθώσει να φέρει τη φιλοσοφία στην κα-
θηµερινότητα και να κάνει τον κάθε άνθρωπο να 
αντιµετωπίζει τα πρακτικά προβλήµατα που τον 
απασχολούν και µε όρους ηθικής ορθότητας. Κι 
αυτό είναι µια κατάκτηση της ηθικής φιλοσοφίας 
που µερικές δεκαετίες πριν ήταν απρόσιτη στο 
µη ειδικό κοινό, αλλά και δυσπρόσιτη, λόγω του 
τεχνικού χαρακτήρα και των εξειδικεύσεών της, και 
σε αρκετούς ειδικούς. Η εφαρµοσµένη ηθική δεν 
είναι εκ πρώτης όψεως αυστηρή αναστοχαστική 
φιλοσοφία. Στους περισσότερους κλάδους της 
είναι και παραµένει κανονιστικός λόγος «πρώτης 
τάξης». Με τη «µετα-βιοηθική» ωστόσο άρχισε 
να εξελίσσεται και σε λόγο «δεύτερης τάξης» 
και ίσως το ίδιο ισχύει και για τη φιλοσοφία του 
περιβάλλοντος και της οικονοµίας. Αν αναπτυχθεί 
φιλοσοφικά η εφαρµοσµένη ηθική και δεν παρα-
µείνει κριτικός απλώς και πρακτικός στοχασµός 
δοκιµιακού χαρακτήρα, θα είναι συνεπέστερη στο 
φιλοσοφικό ήθος και ύφος αλλά ενδεχοµένως και 
πιο αποτελεσµατική στη λύση αδιεξόδων. Είναι 
καιρός πλέον να µην αρκείται στην ανάλυση 
των ηθικών προβληµάτων και διληµµάτων και 
στην επεξεργασία τεκµηριωµένων εναλλακτικών 
λύσεων, αλλά να ακονίσει τα εργαλεία της για 
συγκεκριµένες λύσεις, γενικότερα αποδεκτές. 
Με δεδοµένο ότι τα περισσότερα προβλήµατά 
της συνδέονται µε την ανάπτυξη της επιστήµης 
και της τεχνολογίας πρέπει να δει πολλά από τα 
επιτεύγµατα αυτά θετικά αλλά να είναι υπεύθυνα 
επιφυλακτική µπροστά στο άγνωστο που επιφυ-
λάσσουν. Και πρέπει να εµπλουτίσει τη φιλοσοφική 
εµπειρία της ∆υτικής παράδοσης µε τη σοφία 
και τις αξίες των άλλων πολιτισµών αλλά και να 
ενισχύσει την ιδέα της οικουµενικότητας µε τη 
νέα κανονιστική τάση της ηθικής της αλληλεγγύης 
(ethics of solidarity). 


